

罗马书系列讲道 23

你这论断人的

罗马书 2 章 1~5 节

维保罗牧师 2012 年 9 月 9 日

翻译：甘晓春 2024 年 9 月 8 日

我们进入罗马书第二章，今天早上我们要看五节经文。我把信息定名为“你这论断人的”。现在请看罗马书 2 章 1~5 节，神的话语是这样说的：

“你这论断人的，无论你是谁，也无可推诿，你在什么事上论断人，就在什么事上定自己的罪。因你这论断人的，自己所行却和别人一样。我们知道这样行的人，神必照真理审判他。你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱神的审判吗？还是你藐视他丰富的恩慈，宽容，忍耐，不晓得他的恩慈是领你悔改呢？你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒，显他公义审判的日子来到。”

读完神的话，我们同来祷告：

天父，我们祈求，当我们面对你的话时，求你赐给我们健康、敬畏的心。因为你的话乃是你自己的延伸。求你洁净我们的思想，使我们的思想引导我们完全，我们的言语、我们的行为都被更新。父啊，我们恳求你不断地把我们塑造成基督的形像，在我们里面形成基督。

父，如果有还未呼求耶稣名的人，愿你开启他们的心、眼睛与耳朵，使他们信靠并呼求基督的名，得着那救赎。我们奉他的名如此祈求，阿们。

上世纪八十年代，我在曼哈顿海滩带领一个青少年查经班，鼓励他们传福音，也就是把耶稣基督传给别人。为了鼓励，我说了一句我以为人人都显而易见的话：我们当然不希望有人下地狱。对此，一位少女发表了至今让我惊讶的评论。我至今还记得，屋内的气氛瞬间一变。她说：我希望雷蒙德·巴基下地狱。雷蒙德·巴基曾是美国史上花费最多时间最长的审判案被告，案发地点就在曼哈顿海滩。年纪稍长的弟兄姊妹可能还记得。我不想细述案情，他被控一些极其可怕的罪行，其中一项牵涉到那位在查经班里发言的女生的亲属。你们可以理解当时的情绪。我记得自己听到那话时很震惊，气氛变得沉重。我当时真不知道该如何回应那样的宣称。多年以后，我观察到教会常常沉浸 in 一种美好的自我想象里：我们喜欢、拥抱，甚至效法耶稣，根据圣经，他与税吏和罪人同席而坐。我们喜欢这个观念，也接纳它，但我们有底线。

这个底线令人毛骨悚然，直到我们触及它，突破它，我们才能真正领会保罗的这些话：

你这论断人的，无论你是谁，也无可推诿，你在什么事上论断人，就在什么事上定自己的罪。因你这论断人的，自己所行却和别人一样（罗马书 2 章 1 节）。

我发现，在解决与我自己的孩子或其他孩子的冲突时，人总能为

自己的行为找到一些合理的借口。“他打我了！”“她踢了我！”“那是意外！”“你为什么笑？”“那不是笑！”等等，使解决问题变得困难。借口有时有一定的道理，但在今天早上的话题中，没有借口！然后保罗好像开始对某个人说话。

保罗所指的无可推诿的人就是那审判人的人。不知你是否有同感，圣经中没有比反对论断人的段落更受欢迎、却又更容易被误解的经文，人人都喜欢圣经里不要论断的话。我记得曾与一位同事就一件道德上的政治议题争论，那议题需要做出某种道德判断。她立刻引用经文说不要论断。关于不要论断的教导，不只是保罗说过，耶稣在登山宝训里也说过（马太福音7章）：“你们不要论断人，免得你们被论断。”人人都喜欢不被论断、反对论断，往往还会迅速地反过来论断那些论断别人的人：他论断别人了，你不该论断人。既然论断是错的，你就该允许我在不被指责下论断别人，可见这种立场自相矛盾。

经文中对不要论断的劝戒，并不意味着我们在看到罪时视而不见。我们确实要分辨、要判断人的行为，也要对自己持有判断的良心。面对罪并指出来，是一种崇高且必要的基督徒美德。加拉太书2章11节记载保罗公开指出彼得的过失。我真想当时能在场偷看那一幕，使徒保罗当面责备使徒彼得。你能想象彼得会不会说：“保罗，你可能没听过登山宝训，你不在那里，不要论断。”事实并非如此。事情完全不同。

仔细观察这段经文会发现，使人被定罪的，并不是单纯的论断，而是在你自己也行同样事的情形下去论断别人。经文说“因你这论断人的，自己所行却和别人一样。”换句话说，问题并不在于判断本身，

而是在于你一边判断别人，一边却做着同样的事。耶稣也是这个意思，他讲“先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。”

过去几周，我们刚刚读过第一章末尾那一长串可憎的人的罪性。或许在我们教会的某个角落里，有人心里暗想：好，让那些罪人自受其果吧。我曾听见人说，有没有办法把这个讲道的录音给他们听？毫无疑问，保罗在第二章里的话对许多读者而言是一次提醒；那些读者很可能并不把自己列入第一章里那些可憎悖逆者。我一向常引用这段话，因为它直接：第二章一开头就像对大卫说的“你就是那人”。记得那时大卫行了极坏的事，似乎把它埋在过去，与之共处，后来先知拿单用一个比喻指出他的罪，最后说“你就是那人。”第二章的口吻就是“你就是那人”。

这些可憎的罪人，原本被看作是神忿怒的对象。但保罗用明智的洞察力把场地拉平，他说：你这审判的人做的正是那些事。换言之，“我也做了同样的事”。这并不是说所有人的行为完全相同。

教会中设立长老有另一层标准，一个人即使可以在教会中成为良好成员，但由于生活中的某些行为，未必符合担任长老或执事的资格；而若他们有了过犯，也不一定被逐出教会，却可能需要从该职位上退下。保罗并不是在说所有人在道德行为上完全相同，至少就我们凭肉眼所能观察到的行为而言并非如此。那么，我们该如何理解这里关于论断的论述呢？

总的来说，保罗与我相信耶稣所谈到的“论断”，并非仅仅指判

断某人的行为是否有罪，而是指判断罪的程度是否足以使人失去得救的盼望。换句话说，这里所说的判断，是定罪性的判断，是一种“你不够好”、“你不能得救”的判断。

换一种方式说，保罗要表达的是：若一个人是靠行为获得救恩，那么所有人都必被定罪，包括那些定别人罪的人。因为他们设立了一个作为得救标准的尺度，而他们自己也无法达成。

接下来的经文毫无争议地进一步巩固了保罗的观点。他用了这句话：“我们知道”，意思等于“既然大家都同意”，然后提出一个任何人都应当知道、显而易见的事实。他好像在说：“让我进一步推展这个论点，我要讲一件我们都明白的事。”他说：“我们知道这样行的人，神必照真理审判他。”

神的审判是按照真理。我记得作为一个少年第一次走进教会时，那种强烈的格格不入感。我不知道你们是否有过这种经历：第一次来到教会，看着身边的人都知道什么时候站、什么时候坐、什么时候背诵经文，而你却什么都不懂。他们都知道该穿什么、该说什么、哪些话题合适、哪些玩笑可以讲，而你心里却在想：“我这样会不会说错话？我讲这个笑话，会不会不合适？”孩子们跑向祖父母、家人彼此问候，而你却一个熟人也没有，只想尽量不引人注目。

但即便我当时的尴尬，也比不上初代教会许多信徒在犹太人与外邦人之间的张力中所感受到的疏离。三十年前，施洗约翰就已经对犹太人提出类似的指责，提醒他们：他们与亚伯拉罕的血缘关系在与神的关系中毫无意义。在马太福音3章9节，他说：“要自己心里说，

有亚伯拉罕为我们的祖宗。我告诉你们，神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来”。

然而，这种观念依旧深深根植在一些以色列信徒心里，使他们以为自己的种族、他们在旧约中的地位、他们受的割礼、他们守律法的行为，可以成为他们得救或与神和好的根基。

也许今天仍然有人如此认为。愿神怜悯我们，让在座没有一位认为自己与神和好的根基是自己的身份、洗礼或顺服。不要误会，这些都很重要，加入教会是圣经的教导，受洗是主的命令，顺服则是我们表达对神的爱。耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令。”这些都是必要的，而且我相信按照马太福音 18 章所教导的，确实应该接受教会的判断与监督：“若不听，就告诉教会。”教会确实有责任在必要时施行管教。

但朋友们，神的审判是按照真理。我认为这正是保罗要平整整个战场的方式。在本章稍后他会说：“因为神不偏待人。”神不会被你的家世、你的道德、你的宗教表现所打动。简单来说，没有任何一个人比别人更不需要耶稣。这是保罗要强调的：我们都一样需要基督，而且需要得一样多。

当保罗说神按照真理施行审判，他的意思是：神知道我们的内心，那些我不知道你的、你不知道我的、甚至我们自己都未必真正认识的东西，神却完全看得清楚。某种意义上，保罗提醒我们：我们每一个人，在不同程度上，都属于前一章那份罪恶清单里所描述的人。对那些哪怕心中隐约感到比别人优越的人，这段话都是当头棒喝。

约翰·加尔文对此的评论再恰当不过：“假装的圣洁之面具，并不能阻止神审判隐藏的罪恶。”那些别人看不到、只有神知道的事，总有一天要显露出来。

神确实会使用祂的教会、祂的话语、祂设立的长老与执事、祂的圣礼，这些都是神施恩的途径，是祂用来拯救、塑造、洁净祂百姓的器皿。但从人的角度来说，这一切都是基于观察。我们凭外表去看：这个人是否真的相信他所说的？甚至有时还需要见证人，如马太福音18章所说。这都是从外在观察而来。

但真正定罪或得救的审判，是按照真理，只有神才能绝对、无误地看见的真理。

这便引向保罗在下一节提出的强有力的修辞性问题：“你这人哪，你论断行这样事的人，自己所行的却和别人一样，你以为能逃脱神的审判吗？”有人把“以为”翻译为“想象”，意思是能否在你最狂野的想象中，认为自己可以逃脱这真实公正的审判？

“逃脱”这个词，并不是指“无罪释放”，而是指“豁免、不必出庭”。就像有一个巨大的审判日，人人都必须站在神面前，但你却无需出席，自动免除。这正是当时一些人心中的想法：神会审判别人，那些电视新闻上的人，而不会审判他们自己。

我们可以这样表达：所有人都有对是非善恶的意识，虽然因罪而扭曲，但仍存在。所有人都认为恶行应当受到谴责。像那位希望雷蒙德·巴基下地狱的少女，她心里有个深处在说：“那是邪恶的，他应当受惩罚。”也许她的例子极端了点，但我们每个人心里都有那种声

音：“这是错的，那行为应该被定罪。”

问题在于：一旦我们承认“邪恶应被定罪”，我们就在自己的船底砍了一斧，因为我们自己也行了同样的事，却仍然幻想自己能逃脱审判，认为自己已经攀升到一个更高的道德层次。

加尔文说得好：“那些认为自己能逃脱神的审判，却不让别人逃脱自己审判的人，是极其愚昧醉心的。”

若我们要评断谁对谁错，指控别人的行为，那么请记住：若你不在基督里，你就在坏名单里，我们全都在。

保罗面对的是一群曾被视为神眼中瞳仁的人，他对他们说：你们所行的却是一样。

我想神对教会也说同样的话：“这是我的教会，是我儿子流血所救赎的，这些是我的子民。”神待以色列何等良善，如今神也同样极其恩待祂的教会，忍耐、宽容。也许你也有这样的感受，我不知道你们每个人的心情如何，你是否觉得神祝福了你？人们常常这样说，有人获奖上台领奖时，就会说：“神真的祝福了我。”食物、家庭、敬虔、健康、孩子……你生活在一个有爱的环境里，他们关心你、照顾你、为你祷告。你向他们求问，他们竭力给你属神的劝告。这不是很好吗？这当然是好事。能够在教会中长大，受到这样的影响，是极大的恩典。所有这一切都来自神，因为神是良善的。

人得到平安或成功时，对神心存感恩是很常见的事。人甚至会得出这样的结论：如今我生活顺利，神待我如此良善，因此祂必定喜悦

我。但事情真是这样自然地推导出来的吗？使徒保罗似乎给出了一个与此不同的观点，他写道：“还是你藐视他丰富的恩慈、宽容和忍耐，不晓得他的恩慈是领你悔改呢？”（罗马书2章4节）

这里所说的“恩慈”，并不是指神某种属性，而是指神的作为，指神所施的恩典。保罗很可能特别指向旧约中神让以色列超越列国的那种恩待。但我认为，关于神在旧约和新约中多次启示出来的怜悯、恩典、不轻易发怒、且有丰盛慈爱和信实，人们普遍存在一个误解，并因此在应用上失败。这个误解就是：既然神一直待我良善，那么祂就按我现在的样子接纳我。我们甚至还有一些歌曲似乎也是这样唱的。

但这又是一个巨大的谬误，是这个世界曲解圣经时最常见的方式。耶稣与罪人和税吏同坐吃饭，并不意味着祂接纳并认可他们的光景。我们常常听到这样的说法：当教会指出某种行为是错误时，人们就批评说：“耶稣按人的本相接纳他们，所以教会也应该如此。”真是这样吗？如果你真正读完耶稣与罪人的互动记录，你得到的并不是这样的结论。祂当然是怜悯的、恩慈的、充满爱心的，但人们却忽略了一个极其关键的部分，祂说：“你的信救了你”，然后又说什么？“去吧，从此不要再犯罪了。”这是一个重要的环节。

耶稣并没有与税吏、妓女、杀人犯或各种罪人坐在一起，对他们说：“你们做得很好，我爱你们，明天见，继续跟随你们的心吧，你们都很棒。”不是这样的。当然有怜悯、有赦免，但那不是终点，随后总有一个呼召，呼召人悔改。

主并不按人的本相接纳他们，我知道这句话可能听起来有点刺耳，

但这是事实。按照哈巴谷书 1 章 13 节，神甚至不能按我们本来的样子来看我们。虽然这是比喻性的说法，因为祂当然看见一切，但就恩惠临到的意义而言，祂不能看罪人。神按人原样呼召他们，却要救赎、更新他们，使他们成为新造的人。

神对人的恩待，并不是对其现状的认可，而是为了牵着人的手，引领他们悔改，引领他们信靠基督作救主、作生命的主。

然而，这位坐在审判位置上自以为能靠自己的义行与神和好的人，保罗却在第五节指出了他不可避免的结局：“你竟任着你刚硬不悔改的心，为自己积蓄忿怒，以致神震怒的日子，显他公义审判的日子来到。”

他们表现出的虔诚好像非常圣洁，却掩盖不了内心。在审判的日子，这一切都会被显露出来，成为他们内心罪恶的显示，显出它真正的面目。他们不是在天上积攒财宝，如主耶稣在马太福音 6 章 20 节所教导的那样，而是在积蓄忿怒。他们若试图凭自己的表现站在神面前，只会遭到神的愤怒。

神学家谢德曾说：神的忿怒如同蓄积在水坝后的洪水，被神的宽容与忍耐暂时拦阻。它不断累积，而神持续地按着祂的忍耐将其暂时拦住，我们现在没有经历那完全倾倒的忿怒。但保罗的意思是：你们正在积蓄它，终有清算的一日。

圣经称之为“忿怒之杯”。而正是这一杯，主耶稣为我们喝尽了。

当我们来到主的桌前，喝这新约之杯——祂的宝血，我们宣告：

我们不能靠自己站立在审判前。当我们吃喝的时候，我们承认自己需要一位圣洁公义的中保，以祂宝贵的血为我们在神面前得平安。而这也确是我们每一次祷告所盼望的。

天父，我们祈求祢，如同开启使徒保罗的眼睛一样，也开启我们的眼睛，使我们看见罪的工价就是死。让我们认识到，虽然我们努力行义，尽心、尽性、尽意、尽力地渴望行在义中，但我们仍然无法逃避罗马书第一章末尾所列举的那些罪，因为我们也行了同样的事。所以我们祈求，父啊，让祢的审判临到我们时，是按着祢的恩典，而不是按着人的义；按着基督的能力，而不是按着我们的能力。

我们感谢祢，使我们明白并领受这好消息。我们祈求，父啊，这好消息确实成为我们心中的珍宝。

奉耶稣的名祷告。阿们。